بسمه تعالی
دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه

دانشکده پرستاری سنقر 
طرح درس ترمی
	عنوان درس: فرآیند آموزش به بیمار (Patient Education)
	مخاطبان: دانشجویان ترم دوم کارشناسی پرستاری پیوسته  

	تعداد واحد: 1 واحد  (5/0 واحد عملی، 5/0 واحد نظری)
	ساعت پاسخگویی به سوالات فراگیر: ساعت 16-15روزهای یکشنبه​ی هشت هفته دوم نیمسال اول 1400-1399

	زمان ارائه درس (روز، ساعت و نیمسال تحصیلی): 
ساعت 18-16روزهای یکشنبه​ی هشت هفته دوم نیمسال اول 1400-1399
	مدرس: فـرزاد زارعـی، کارشناس ارشد پرستاری داخلی-جراحی

	درس پیش نیاز: ندارد


هدف کلی درس: آشنایی دانشجو با نظریه ها، مراحل و انواع روش های فراگیری، تدوین و تنظیم فلسفه، اهداف کلی و جزئی بر اساس برنامه های آموزش، کاربرد روش های نوین و روش تعلیم و تعلم در امور آموزشی و ارزشیابی فعالیت های آموزش پرستاری، آشنایی دانشجو با وسایل و مواد سمعی و بصری، قواعد و محدودیت ها و کاربرد آموزشی هر یک از آنها و همچنین آشنا نمودن فراگیران با اصول و مفاهیم کلی یادگیری و فرایند آموزش به مددجو، به گونه ای که ضمن ارائه مراقبت پرستاری به بیماران بتواند آموزش های مورد نیاز را با توجه به نوع بیماری به آن ها رائه نماید
اهداف کلی جلسات (هر جلسه یک هدف): 
1. آشنايي با اهمیت و مبانی نظری آموزش به مددجو
2. آشنايي با یادگیری و نظریه های یادگیری 
3. آشنایی با فرایند آموزش، بررسی نیازهای آموزشی و تعیین اهداف
4. آشنايي با روش های انتخاب محتوا، روش تدریس و روش های ارزشیابی
5. ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 1) 
6. ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 2) 
7. ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 3) 
8. ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 4) 
اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه:

هدف کلی جلسه اول آشنايي با اهمیت و مبانی نظری آموزش به مددجو
اهداف ویژه جلسه اول: در پایان دانشجو قادر باشد:
1- 1: اهمیت و ضرورت آموزش به مددجو را بداند
2-1: تاریخچه آموزش به مددجو را بداند
3-1: منابع شناسایی نیازهای آموزشی مددجو را بشناسد
4-1: با اهمیت و نقش انگیزه در یادگیری آشنا شود
5-1: تاریخچه آموزش به مددجو را بر اساس مطالب ارائه شده بطور کامل شرح دهد
6-1:  منابع شناسایی نیازهای آموزشی مددجو را بر اساس مطالب ارائه شده بطور کامل شرح دهد
7-1: اهمیت و نقش انگیزه در یادگیری را بر اساس منابع درس شرح دهد
هدف کلی جلسه دوم:  هدف کلی: آشنايي با یادگیری و نظریه های یادگیری
اهداف ویژه جلسه دوم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-2: تعریف یادگیری و ویژ گی های یادگیری را بداند
2-2: با تعریف و مراحل آموزش به مددجو آشنا شود
3-2: با مدل اعتقاد بهداشتی، خودکارآمدی، آموزش بالغین آشنا شود
4-2: حیطه های یادگیری بلوم را بداند
5-2: تعریف یادگیری و ویژ گی های یادگیری را با توجه به توضیحات ارائه شده در کلاس بطورکامل بیان نماید
6-2: تعریف و مراحل آموزش به مددجو  را با توجه به توضیحات ارائه شده در کلاس بطورکامل بیان نماید
7-2: مدل اعتقاد بهداشتی، خودکارآمدی، آموزش بالغین را بر اساس منابع درس شرح دهد
8-2: حیطه های یادگیری بلوم را با توجه به توضیحات ارائه شده در کلاس صحیح بیان نماید
هدف کلی جلسه سوم: آشنایی با فرایند آموزش، بررسی نیازهای آموزشی و تعیین اهداف
اهداف ویژه جلسه سوم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-3: با نحوه گرفتن شرح حال آشنا شود
2-3: با روش های جمع آوری اطلاعات آشنا شود
3-3: روش های مختلف جهت تعیین نیازهای آموزشی را بداند
4-3: اهداف کلی، اختصاصی و رفتاری را بداند
5-3: نحوه گرفتن شرح حال از مددجو یا خانواده را بر اساس منابع معرفی شده بیان نماید
6-3: روش های جمع آوری اطلاعات را با توجه به مطالب ارائه شده بطور کامل شرح دهد
7-3: روش های مختلف جهت تعیین نیازهای آموزشی مددجو را بر اساس منابع بیان نماید
8-3: اهداف کلی، اختصاصی و رفتاری را را با توجه به مطالب ارائه شده بطور کامل شرح دهد
هدف کلی جلسه چهارم: آشنايي با روش های انتخاب محتوا، روش تدریس و روش های ارزشیابی
اهداف ویژه جلسه چهارم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-4: نحوه انتخاب محتوا و ویژگی های مهم آن را بر اساس مطالب ارائه شده در کلاس بطور كامل شرح دهد
2-4: انواع روش های تدریس را بر اساس مطالب ارائه شده در کلاس نام ببرد و مزایا و معایب آنها را با هم مقایسه نماید
3-4: مهمترین روش های تدریس که برای مددجو مناسب می باشد را با توجه به توضیحات ارائه شده در کلاس بیان نماید
4-4: نقش حواس در یادگیری و اهمیت استفاده از وسایل کمک آموزشی را بر اساس منابع بطور كامل شرح دهد
5-4: تعریف ارزشیابی و اهداف آن را بر اساس مطالب ارائه شده در کلاس را بدرستی شرح دهد
6-4: ویژگی های آزمون را بیان نماید
7-4: روش های ارزشیابی را بر اساس منابع معرفی شده بیان نماید
8-4: مزیت ها و محدودیت های روش های مختلف ارزشیابی را بر اساس منابع معرفی شده بیان نماید
9-4: روش های مناسب جهت ارزشیابی مددجو را بر اساس مطالب ارائه شده در کلاس را بدرستی شرح دهد
هدف کلی جلسه پنجم: ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 1) 
اهداف ویژه جلسه پنجم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-5: بر اساس مدل ارائه شده در كلاس يك طرح آموزشي براي يك بيمار و يا مددجوي فرضي تنظيم نمايد
2-5: نقش آموزش به بيمار را بر اساس مدل انتخابي (ايفاء نقش) و با توجه به طرح آموزشي تنظيم شده به طور صحيح اجرا كند
هدف کلی جلسه ششم: ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 2)
اهداف ویژه جلسه ششم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-6: بر اساس مدل ارائه شده در كلاس يك طرح آموزشي براي يك بيمار و يا مددجوي فرضي تنظيم نمايد
2-6: نقش آموزش به بيمار را براساس مدل انتخابي (ايفاء نقش) و با توجه به طرح آموزشي تنظيم شده به طور صحيح اجرا كند
هدف کلی جلسه هفتم: ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 3)
اهداف ویژه جلسه هفتم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-7: بر اساس مدل ارائه شده در كلاس يك طرح آموزشي براي يك بيمار و يا مددجوي فرضي تنظيم نمايد
2-7: نقش آموزش به بيمار را براساس مدل انتخابي (ايفاء نقش) و با توجه به طرح آموزشي تنظيم شده به طور صحيح اجرا كند
هدف کلی جلسه هشتم: ارائه کار عملی دانشجويان به صورت ايفای نقش در رابطه با برنامه طراحی شده آموزش به بیمار (گروه 4)

اهداف ویژه جلسه هشتم در پایان دانشجو قادر باشد:
1-8: بر اساس مدل ارائه شده در كلاس يك طرح آموزشي براي يك بيمار و يا مددجوي فرضي تنظيم نمايد.
2-8: نقش آموزش به بيمار را براساس مدل انتخابي (ايفاء نقش) و با توجه به طرح آموزشي تنظيم شده به طور صحيح اجرا كند
روش تدریس: سخنرانی، پرسش و پاسخ، بحث گروهی و یادگیری مشارکتی (مجازی یا حضوری) 
وسایل آموزشی: در صورت حضوری بودن (لپ تاپ، ویدئوپروژکتور، نرم افزار پاورپوینت، وایت برد و ماژیک) و در صورت مجازی بودن (لپ تاپ، نرم افزارهای پاورپوینت، Zoom،  Camtasia و سامانه نوید)
نحوه ارزشیابی دانشجو: پرسش و پاسخ کلاسی، تکالیف مجازی، امتحان پایان ترم و ارائه کار عملی
منابع: 
1. گل آقایی ف. خسروی ش. فرایند آموزش به مددجو در مراقبت های بالینی و سرپایی. بشری، چاپ اول  1389

2. مهاجر ت. اصول آموزش به بیمار: راهنمای آموزش به بیمار جهت کلیه اعضای تیم بهداشتی درمانی. نشر سالمی، چاپ اول 1393
3. صفوي م. برزويي ط. اصول آموزش به بيمار .چاپ چهارم، نشر سالمي، 1393
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مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:

1. حداقل نمره قبولی 10 و تعداد دفعات مجاز غیبت در کلاس 17/2 ساعات کلاس (غیبت غیرموجه و غیبت موجه بیشتر از دو جلسه منجر به صفر شدن درس خواهد شد)
2. حضور منظم، به موقع و بدون تاخیر در جلسات کلاسی (دانشجو در جلسات مجازی در زمان تعیین شده آنلاین باشد)
3. رعایت آئین نامه رفتار و پوشش حرفه ای
4. عدم اختلال در نظم کلاس
5. مشارکت فعال در بحث های کلاسی و آمادگی برای پاسخ به سوالات شفاهی هر جلسه
جدول زمانبندی درس فرآیند آموزش به بیمار
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